

Чеховский фестиваль в

Шесть лет назад сибирские краеведы и поклонники творчества А.П. Чехова организовали всероссийскую акцию «Маршрутом А.П. Чехова по Сибири на Сахалин». Идея акции родилась в Омске, поэтому в названии – «Сибирь». Правильнее было бы назвать ее «Маршрутом А.П. Чехова по Сибири и Дальнему Востоку на Сахалин», но не мы начали, не нам и переименовывать. В акции «Маршрутом А.П. Чехова...» участвуют библиотеки, образовательные учреждения, исторические и литературные музеи, туристические организации тех городов, которые по-

Это первое подобное мероприятие на Дальнем Востоке!

Такое масштабное действие непросто организовать даже в районном центре, а в небольшом селе Касаткино (основано в 1857 году под названием Халтан, переименовано в 1858 г. в Касаткино по фамилии врача) с поставленной задачей справились на «отлично».

Фестиваль начался 29 июня. В тот день (по старому календарю) А.П. Чехов был уже в Хабаровке (так назывался в то время будущий Хабаровск), скучал, писал письма, а в них делился впечатлениями от того, что увидел

оправдывал он свое безделье. От тряски парохода, от грохота машины, конечно, захочется сбежать, в тишине пройтись по твердой земле, по зеленой траве. Вы бы не воспользовались такой возможностью? Вот и Чехов, скорее всего, прогулялся по берегу Амура в Касаткино.

В «Справочной книжке по Амурской области за 1890 год» записано: «Поселок Касаткинский. Имеется часовня, один запасной магазин, 12 дворов, население – 94 души обою пола, от Благовещенска 305 верст». Почтовую станцию в 1890 году в Касаткино держал казак Петр Лагунов. «Платная от казны сумма», которую получал Петр, – 2780 рублей в год (очень большие по тем временам деньги).

На фестиваль «А.П. Чехов сегодня и всегда» я приехала вместе с большой делегацией Амурского отделения «Союза пенсионеров России», в составе которой были ветераны из Благовещенска, Райчихинска, Новобурейского, Прогресса.

Встретили нас пирогами – в фойе скромного, но ухоженного дома культуры села Касаткино развернулась выставка-дегустация под названием «Литературное меню от А. П. Чехова».

Антон Павлович – один из лучших мастеров описания застолий и гастрономических радостей в мировой литературе. Произведения Чехова – настоящий кладезь рецептов блюд. Он воспроизводит их так ярко, реалистично и «вкусно», что читать голодным нельзя. Кстати, сам Чехов ел мало: считал, что писать на сытый желудок невозможно.

Не в пример Антону Павловичу участники фестиваля, а нас было больше ста, угощались пирогами и пирожками всех размеров и видов с большим удовольствием и волчьим аппетитом. Победительницей кулинарного конкурса стала Оксана Рудакова: все представленные пироги были вкусными, но Оксанины еще и очень красивыми.

Небольшая художественно-декоративная выставка в клубе представила поделки из дерева, бисера, мягкие игрушки, рисунки. Особенно сильное впечатление произвели на всех работы Светланы Коноваловой. Поразительно, но художественным творчеством она начала заниматься всего два месяца назад. Светлана признается, что тяга к живописи появилась как-то вдруг. Видимо, разбудила дремавший талант...

Зрительный зал был полон. Мне выпала честь от имени организаторов Всероссийской акции «Маршрутом А.П. Чехова по Сибири на Сахалин» вручить Благодарственные письма Иннокентьевской и Архаринской межпоселенческой централь-

ной библиотекам за активное участие и организацию оригинальных мероприятий.

Программа концертной части фестиваля удивила разнообразием: выступали хор клуба «Мы

Ядрищенская).

Первый день завершился танцевальным флешмобом и чаем с пирогами (на дорожку).

Во второй день фестиваля сбылась моя мечта – я побывала



Юная участница Чеховского фестиваля.

сетил писатель во время своей поездки на остров Сахалин в 1890 году. География акции – несколько тысяч километров – от Тюмени до Сахалина.

Цель акции – создание единого информационного поля для стимулирования культурных инициатив и повышения интереса к чеховскому наследию. В рамках межрегиональной акции проводятся конференции, литературные праздники, школьные уроки, краеведческие чтения, исторические реконструкции, экскурсии. Архаринская межпоселенческая центральная библиотека (директор Жанна Спицына) – один из самых активных участников всероссийской акции – участвует в ней уже третий год. В 2019 году сотрудники библиотеки решили провести межрайонный фестиваль «А.П. Чехов сегодня и всегда».

за последние два дня (из Благовещенска пароход вышел 27 июня): «В каюте летают метеоры – это светящиеся жучки, похожие на электрические искры. Днем через Амур переплывают дикие козы».

Побывал ли Антон Павлович в Касаткино? Думаю, да. Пароходы останавливались здесь, чтобы принять – передать почту, грузы, пассажиров и «заправиться» дровами. Все это занимало какое-то время и пассажиры, которые плыли дальше, выходили на берег размяться. Среди них мог быть и Антон Павлович.

Его плавание по Шилке и Амуру тянулось уже неделю. Еще в Москве Чехов планировал в комфортабельной каюте написать очерк «С Амура», но так и не написал. «Канальский пароход трясется, как в лихорадке. Писать невозможно», –



Оксана Рудакова и ее пироги.

молоды душой», танцоры клуба «Жарки» из Архары, члены клуба «Гармония» из Завитинска, Любовь Шлюпикова из Тынды, юные чтецы Касаткинской библиотеки (они читали отрывки из книги «Остров Сахалин»). Мы увидели две театрализованные постановки по рассказам А.П. Чехова «Симулянты» и «Гость»

в селе Радде (основано в 1858 году) Еврейской автономной области! Здесь необходимо небольшое отступление.

Есть такое понятие «Чеховская карта мира». На ней отмечены места, в которых побывал писатель: Италия, Франция, Германия, Украина, Крым, Центральная Россия, сибирские города,



Юные чтецы из с. Касаткино...

в исполнении школьников из Касаткино и Архары (режиссеры – заведующая библиотекой с. Касаткино Юлия Белканова и библиограф Архаринской центральной библиотеки Оксана

центральная и южная части Сахалина, Сингапур, Коломбо... Почти все эти места достаточно подробно описаны. А две тысячи километров, которые прошел Чехов по Шилке и Амуру (от Сре-

Архаринском районе

тенска до Николаевска) – белое пятно на чеховской карте мира: здесь никогда не бывал ни один профессиональный чеховед. В самых разных текстах, посвященных путешествию А.П. Чехова на Сахалин, эти две тысячи километров, эти одиннадцать дней никак не упоминаются.

С 2015 по 2017 год я работала над книгой «Благовещенск.

Когда смотришь на восток, туда, куда уходит река, видишь, как голубые вершины Малого Хингана, будто огромные стражи, встают друг за другом, как бы не желая пропускать Амур. Так и манит к себе эта первозданная красота. Эх, жаль, что туристические маршруты проходят где-то в стороне!

...Нас ждали у школы. Здесь

его с днем рождения: «28 июня 1890 г. Радде. Поздравляю. Телеграфируйте. Николаевск подробно. Скучаю».

В тот год в Радде работала почтово-телеграфная контора VI класса. Должность начальника была вакантной. Руководил станцией помощник начальника Василий Кондратьевич Грошовин. Кроме него на станции работало еще шесть сотрудников.

В 1890 году почтово-телеграфная контора находилась, скорее всего, «старом Радде» – в 12 км ниже по течению от теперешнего села. Сейчас там ничего нет. Очевидно, при наводнениях местность заливало, вот и переселились жители на более высокий участок берега. Некоторые дома из старого Радде перевезли. Мы увидели один из таких домов – еще очень крепкий на вид. Если ему 130 лет, возможно, его видел Чехов!

Подъезжая к Радде, мы видели сопку и крест, установленный на ее вершине. Было интересно, что за крест и по какому случаю установлен? Ольга Балахонова дала нам сопровождающего, кстати, депутата поселкового совета, Сергея Шута и он повел нас на сопку. Сергей Александрович, в прошлом пограничник, сам был в числе тех, кто устанавливал крест, буквально тащил конструкцию на своих плечах.

История креста такая. Несколько лет назад заместителем начальника погранзаставы в Радде служил Артем Семушкин. Местные жители его очень уважали и даже просили начальство не переводить на новое место службы. Артема Александровича, конечно же, перевели. А он заказал в Хабаровске

Третий день межрайонного фестиваля «А.П. Чехов сегодня и всегда» прошел в Архаре. Утром в Архаринской центральной библиотеке состоялась встреча с читателями. Главным образом это были

Страх (собирали материал в Амурском и Хабаровском архивах), Галина Рышардовна Страх и Анна Анатольевна Проскуракова (набирали текст книги).

В мае 2018 года в Архаре про-



...и юные зрители.

«до востребования» Счастливые путешествие Антона Чехова на Дальний Восток в 1890 году» (Антон Павлович поехал на Сахалин, чтобы написать книгу об острове и о каторге, которая там тогда находилась). Мне удалось пройти по пути Чехова от Иркутска до Сахалина и по самому острову (в общей сложности почти 4000 км). Повезло побывать даже в Айгуне – китайский город в 30 км ниже Благовещенска, где в 1890 году останавливались русские пароходы и где побывал Антон Павлович. В письме родным 29 июня он похвастал: «Вчера гулял по китайскому Айгуню. Постепенно вступаю в фантастический мир».

Из всех населенных пунктов на Амуре, о которых упоминает А.П. Чехов в своих письмах, неизведанным мною осталось только село Радде. Мне невероятно повезло, что в программу архаринского фестиваля «А.П. Чехов сегодня и всегда» включили поездку в Радде.

В путь отправились энтузиасты-краеведы супруги Адаменко – Светлана и Иван, душа чеховского фестиваля, заведующая отделом обслуживания Архаринской центральной библиотеки Анна Проскуракова и я.

Места, по которым проходит федеральная трасса, а потом второстепенные дороги, невероятно живописны: из равнинных они становятся холмистыми, на горизонтах появляются настоящие горы, справа и слева ухоженные изумрудного цвета поля.

В самом Радде Амур неширок. На другом берегу, прямо напротив села, высится красивый утес.

располагается знаменитый музей (о нем знают в Петербурге, Тбилиси, Вене, Париже) основателя поселка, русского географа и натуралиста, член-корреспондента Петербургской Академии наук Густава Ивановича Радде. В музее хранятся уникальные экспонаты, в том числе подлинные портреты самого Радде и его жены.

Ученицы школы села Радде Лера Юсупова и Настя Глушкова провели для нас экскурсию, хранительница музея Юлия Харина и главный специалист по работе с населением с. Радде и с. Башу-



Сергей Александрович Шут, Анна Анатольевна Проскуракова, Светлана и Иван Адаменко у креста на сопке в селе Радде.

рово Ольга Балахонова рассказали об истории музея, о переписке с потомками Г.И. Радде, о том, что, возможно, в селе скоро построят новую школу.

Мы со своей стороны рассказали о том, что в Радде побывал А.П. Чехов. Отсюда он отправил телеграмму отцу, поздравил

крест, привез его и с друзьями – жителями Радде, установил на сопке, что прямо над дорогой, в знак единения пограничников и местного населения...

Мы уезжали из Радде с твердой уверенностью, что вернемся сюда. В планах – побывать в старом Радде.



Светлана Коновалова и ее работа.

члены литературно-музыкального клуба «Вдохновение», который уже три года действует при Архаринской библиотеке.

Я рассказала о путешествии А.П. Чехова по Амуре. По репликам и вопросам, которые звучали по ходу моего выступления, было понятно, что все в теме и всем интересны новые детали об Антоне Павловиче и о его грандиозном путешествии. Жаль, что тираж моей книги «Благовещенск. До востребования...» был очень скромным, все экземпляры уже разошлись, я не смогла подарить библиотеке бумажный вариант (отправила электронный). А сама в подарок получила книгу, которую видела на издательской выставке в областной научной библиотеке «Амурские книжные берега» в мае 2018 года.

Это книга воспоминаний участников партизанского движения в Амурской области в 1918 – 1920 годах «Партизанскими тропами», изданная по инициативе архаринских краеведов. Составитель и издатель книги – заслуженный юрист Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор Виктор Васильевич Игнатенко – бывший житель поселка Архара. Над книгой так же работали архаринцы Константин Сергеевич Сергеенко, Виктор Леонидович

шла премьера книги. На нее собралось более 160 участников: родственники архаринских партизан, школьники, представители власти, прессы. Большинство экземпляров (тираж – 500) подарено потомкам партизан, библиотекам и образовательным учреждениям, историкам и краеведам, а два – министру Дальнего Востока Александру Козлову и Президенту Российской Федерации Владимиру Путину.

Гостеприимные архаринцы подарили мне куклу-зернушку (автор – Елена Ракова, член клуба «Жарки»), бутылку настоящего архаринского меда (он славится далеко за пределами области), огромный лимон (его вырастила Любовь Романова – известный в районе поэт и замечательный садовод), книгу «Добрые стихи» (в нее вошли сочинения и рисунки членов одной семьи – Алины и Светланы Адаменко, Оли и Татьяны Петришиных, Людмилы Голубевой). А мой «сервис» памятных кружек пополнился еще одним экземпляром. На нем портрет Антона Павловича и надпись «Межрайонный фестиваль «А.П. Чехов сегодня и всегда. Село Касаткино. 2019»!

Валентина Кобзарь,
член Союза журналистов России.
Специально для «Маршрутки».